

致辭

財經事務及庫務局局長在立法會財務委員會特別會議 介紹公共財政範疇的開場發言

2011年3月25日（星期五）

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日（三月二十五日）在立法會財務委員會特別會議介紹公共財政範疇的開場發言全文：

主席、各位議員：

特別財委會這一節是討論庫務科及有關部門的開支預算。庫務科負責數個政策範疇，涵蓋了政府收入及財政管理、為政府內部提供中央支援服務，以及就政府物業進行維修保養。我想在議員開始提問前，簡單介紹數點。

按政策範疇的預算

在二〇一一至一二年度，以上三個政策範疇的經常開支總預算為63億4,788萬元，以分項計算，政府收入及財政管理大約佔32億元、為政府內部提供中央支援服務的開支預算約23億元，而為政府物業進行維修保養則佔約8億元。與上一年度修訂預算比較，三個政策範疇的開支預算增加約6·5億元。

來年工作重點

至於來年的工作，我想強調以下數項重點：

* 在二〇一一至一二年度，我們會繼續致力謀求與更多貿易或投資伙伴以及具發展潛力的經濟體系訂立全面性避免雙重徵稅協定，藉此提升香港作為國際商貿及金融中心的競爭力。自立法會於去年年初通過法例，讓香港可以採納經濟合作與發展組織的稅務資料交換標準後，我們在這方面的工作取得顯著的進展。在過去一年，香港已簽訂14份新協定。

* 我們來年會繼續推動一些政府辦公大樓項目。我們正為啓德政府辦公大樓進行招標，預計可在下一個立法年度將項目提交立法會審批。我們會繼續減少租用特別是在黃金地段的私人物業，並將過剩的政府物業出售或出租。此外，我們會協助部門制定重置計劃，以騰出未充分使用的土地，盡量善用土地資源。

* 就政府樓宇和設施的保養維修，我們會繼續加強及推廣預防性維修及保養工作。自二〇一〇年，我們會為全港所有政府樓宇和設施進行四年一次的全面狀況勘測。針對樓齡五十年以上的樓宇結構，我們已進行了詳盡的勘測，並已為有需要的物業即時進行緊急維修，餘下的維修工作將納入日常的維修工程計劃內。我們將會繼續這方面的工作，陸續為樓齡達三十年的樓宇進行詳盡的結構勘測。此外，我們在下一個財政年度預留1億元，逐步開始為政府樓宇和設施提升現有的無障礙設施。

* 在確保物有所值和公開公平這大前提下，我們在安排採購時，會繼續配合政府的環保政策。視乎市場供應及資源上的考慮，為部門進行採購活動時，政府物流服務署會積極採用已訂定的環保規格。現時政府車隊有22輛電動車，另有11輛會在年中付運。我們計劃今明兩個財政年度中，視乎市場上合適車款的供應和部門運作需要，優先選購電動車，估計會在這兩年合共購入近200部不同類型的電動車供各部門使用。

二〇一一至一二年度的預算調整

財政司司長於二〇一一年三月二日宣布對二〇一一至一二年度財政預算作出調整，包括：

(一) 向18歲或以上持有香港永久性居民身份證的市民每人發放一筆為數6,000元的款項，涉及開支約370億元；

(二) 注資關愛基金，向未能受惠於上述計劃但有經濟困難的市民，包括新來港人士，提供援助；以及

(三) 寬減二〇一〇至一一年度薪俸稅和個人入息課稅的百分之七十五，上限為6,000元。稅務寬減預計令政府稅收減少約53億元。

此外，財政司司長決定不再採納注資強積金的建議。

為應付上述兩項開支建議在二〇一一至一二年度可能需要的開支，在抵銷為注資強積金建議而預留的240億元後，我們擬於《2011年撥款條例草案》的全體委員會審議階段動議提出修正，把總目106分目789的申請撥款額增加71億元至588億元。

計及上述調整，二〇一一至一二年度的政府總收入預計為3,697億元，總開支預計為3,782億元，而綜合帳目則由預計盈餘39億元轉為預計赤字85億元。

向合資格市民發放6,000元款項的建議

財經事務及庫務局（庫務科）二〇一一至一二年度的其中一項工作是落實向合資格市民發放6,000元的建議。很多議員在審議二〇一一至一二年度預算時就此建議提出問題。我們把回答的要點綜合載列於附件以供議員參考。

完